



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Miércoles 8 de Mayo de 1935

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 756

### El Gobierno celebra su primer Consejo y acuerda presentarse esta tarde a las Cortes

TEMAS DEL DIA

## El libro de texto

Vicio característico de la pedagogía española es la plaga de libros de texto. Y sin embargo, nada tan anti pedagógico como aquello de cada maestrillo tiene su librillo. Siempre creí contra la opinión de muchos que la confección de un libro que pueda ponerse como texto al alcance de los alumnos, es obra de mucho más estudio y preparación de la que podemos advertir en no pocos que se dedican a la enseñanza.

Se ha despertado, reaccionando sin duda contra este exceso, una teoría cuyos adeptos, extremos en algunos casos, repudian por completo los libros de texto como muerte de la actividad y de la iniciativa del estudiante. ¿Habremos de ponernos incondicionalmente de su lado como hizo Rousseau al proclamarse tan abiertamente por la intuición y contra el pragmatismo llegando a escribir: «Odio los libros porque no enseñan más que a hablar de lo que uno no entiende»? ¿O seguiremos aferrados al antiguo uso? He aquí un caso práctico al que aplicar el clásico: «In medio consistit virtus».

Un eminente profesor de la Sorbona, M. Breal, se expresa en estos términos: «Es necesario el libro de texto, pero de manera que no substituya al maestro. Por eso soy enemigo de recomendar aquéllos cuya finalidad parecen no ser otra que la de hacer innecesario al profesor». Atinadísima observación psicológica de ciertos profesores que buscan en el libro de clase el «fac totum» de su misión, respaldando así su negligencia o su ignorancia. El profesor zurce su texto que forzosamente impone a sus alumnos montando de esta manera un negocio bien saneado, y con esto se cree ya relevado de la obligación de atender a las exigencias de los alumnos.

A los que piensan en la supresión total del texto, podemos hacerles estas observaciones, que quizá ellos mismos hayan experimentado. Sin texto el alumno no puede estudiar por sí solo; todo su esfuerzo habría de emplearlo en seguir la explicación del profesor y tomar notas que forzosamente han de resultar incompletas, mayormente en un principio, llevado más de las palabras que de las ideas del que explica.

Por otra parte, aun suponiendo en el alumno un juicio acertado en tomar sus apuntes, es muy de temer no sepa luego hallar el hilo del discurso que vaya uniendo las diferentes partes del cuadro sinóptico que ofrezca su cuaderno al acabar la explicación.

La ausencia del texto engendra en el alumno cierta fatiga que acaba por convertirse en desdén y aversión al estudio. Y aun en el caso de que siga fácilmente la explicación, no pocas veces cae en el engaño de que es tan fácil la materia, que la recordará sin dificultad cuando de ella se le pida cuenta, y al llegar ese momento se ve tristemente sorprendido viendo como su memoria no responde tan fielmente como él creyó, a sus buenos deseos.

Por parte del maestro se corre el riesgo de hacer un discurso, una disertación más que una clase. Lo cual no quiere decir que sea nuestro deseo tenerlo encerrado en los estrechos límites del texto, sino por el contrario, ha de ampliar gradualmente sus explicaciones de conformidad con la capacidad y disposiciones de los alumnos.

Sintetizando: es preciso el libro de texto, es difícil hallar un buen libro de texto.

Gonzalo Asensio

Madrid, 1936.

## EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE VINO  
MADRID

Representante para la provincia de Teruel:

Emiliano P. Pérez Ruizón

PIQUER, 20-2.º

SE ADMITEN ESQUELAS  
HASTA LAS TRES DE  
LA MADRUGADA

## Portela Valladares y Chapaprieta identificados con el partido radical

Así lo hicieron constar concretamente al señor Lerroux

## De no ser así no hubieran sido nombrados ministros

Madrid.—A las once de la mañana se reunió el nuevo Gobierno en la Presidencia para celebrar Consejo.

La reunión terminó a las doce y media.

Al salir el señor Gil Robles los periodistas le preguntaron: —¿Puede usted decirnos algo de altos cargos del Ministerio de la Guerra?

—Todavía es pronto—contestó el señor Gil Robles. No puedo decir aun nada porque este asunto de los altos cargos habrá de ser tratado en el próximo Consejo que celebraremos en la Presidencia.

Ahora—terminó diciendo el señor Gil Robles—saldrá el señor Lucía, que ha sido nombrado secretario del nuevo Gobierno y les dará cuenta detalladísima de lo tratado en la reunión ministerial.

En efecto; poco después salió el señor Lucía y dirigiéndose a los periodistas les dijo:

—El presidente ha tenido la simpatía, quizá pensando en mi calidad de periodista, de proponerme para secretario del Consejo y la propuesta ha sido aceptada.

Tendré pues mucho gusto en estar en frecuente contacto con ustedes. Hemos hablado en este primer Consejo, en primer término y a grandes rasgos, de los principales puntos que ha de comprender la declaración ministerial y hemos fijado como norma de Gobierno destacar todo aquello que nos une y dar al olvido lo que nos separa, a fin de conseguir una mayor eficacia en la actuación gubernativa.

Se tomó el acuerdo de que el Gobierno se presenta a las Cortes mañana miércoles.

Hemos estudiado algunos proyectos pendientes y se acordó que, si ha lugar, en esta misma semana, se disculan los ya dictaminados y aquellos otros cuya discusión está ya muy avanzada como por ejemplo la Ley Municipal.

—¿Se discutirá también la Ley de Prensa?—preguntó un periodista.

—Sí, pero este proyecto tiene que volver a estudio del Consejo de ministros—contestó el señor Lucía.

Y añadió: —Se leerán los dictámenes de los proyectos de ratificación de los tratados comerciales con Uruguay y Argentina, si es posible el viernes próximo.

También el viernes próximo celebraremos un nuevo Consejo de ministros a fin de que estos traigan ya estudiados los asuntos que están pendientes en sus respectivos departamentos para llevarlos al Parlamento.

Hemos tratado igualmente de Presupuestos.

El señor Lucía hizo una breve pausa y agregó con gran seguridad: —Pueden ustedes decir que habrá Presupuestos para el segundo semestre del año en curso.

Y nada señores. La próxima vez tomaré notas y daré a ustedes una referencia más ordenada que esta primera—terminó diciendo el señor Lucía.

## MANIFESTACIONES DE LERROUX

Madrid.—Poco antes de la una y media de la tarde abandonó la Presidencia el señor Lerroux, acompañado del señor Rocha.

Don Alejandro dijo a los reporteros:

—No tengo nada que comunicarles, porque supongo que el ministro de Comunicaciones, como secretario del Gobierno, les habrá dado a ustedes una referencia completa de lo tratado.

Un periodista hizo observar al presidente del Consejo que no se le había facilitado la nota oficial.

—Es que no la hay—dijo don Alejandro.

Y añadió: —Yo voy a aprovechar la ocasión que me depara esta conversación con ustedes para hacer una manifestación, reconociendo el derecho de los periodistas a ser lo mismo que el barbero del cuento, que dejaba bigote donde no había pelo.

He de decir que pueden hacer esos periodistas y esos periódicos todas cuantas clasificaciones quieran de los ministros que figuran en el Gobierno actual, pero yo digo que no

Ciencia y humor

## La utilidad de lo superfluo

Es muy frecuente dudar de la utilidad de alguna cosa, cuando se desconocen los a veces misteriosos y trascendentales fines que cumple. Parece ser que hace varios lustros—no muchos—se desconocía la función fisiológica del bazo en los organismos vertebrados superiores; y como el bazo es una víscera voluminosa y pesada, algún propietario de galgos corredores ideó extirparle a sus perros para aligerarlos en peso y velocidad.

Así podría señalarse la aparente inutilidad de otros órganos o aditamentos de los seres superiores en la escala zoológica, y al decir aditamento se viene a la pluma considerando tan decorativo como la cola o rabo en los cuadrúpedos. En las razas caballar y bovina, sobre todo, llama la atención la atención la presencia de sus rabos, robustos en su nacimiento, adornados de sedosas crines y de pausados y acompasados movimientos pendulares. Y ocurre pensar ¿es posible que tan aparatoso mecanismo no tenga más utilidad que espantar las moscas de sus ancas e hijares o tapar las vías de ciertos órganos excretadores? No; no es posible pensar que el Supremo Hacedor, que tal perfección imprime a sus obras, haya construido tan formal herramienta para tan menudados fines. Y así es, en efecto, pues los espíritus observadores le han señalado otras aplicaciones, consistente una de ellas en atribuirle gran importancia para algo que parece alejado de sus aparentes

usos, o sea el mantenimiento del equilibrio en la carrera y por ende la posibilidad de aumentar la velocidad del cuadrúpedo; pues parece que como prolongación que es la cola de la propia columna vertebral, sus movimientos y cambios de orientación repercuten en cierto modo orientan y contrapesan las ondulaciones de aquel eje óseo y medular del organismo, pues se comprende que en las violentas reacciones de un galope desenfrenado y de cambios de dirección, para absorber las fuerzas de inercia correspondiente a las pequeñas masas puestas en juego, trayendo en todo momento los centros de gravedad a las móviles áreas sustentadoras, ha de desempeñar principal función la columna vertebral con su gran resistencia y notable elasticidad; y la cola, prolongación de las propias vértebras, puede ejercer, y seguramente ejerce, un papel regulador y modulador de sus necesarias y acompasadas ondulaciones, sirviendo tal vez como el balancín que al equilibrista permite deslizarse sobre la cuerda floja o en el tenso alambre.

Pero en la cola o rabo de los cuadrúpedos debe residir alguna otra virtud, como se deduce del hecho—descubierto en 1850 por el médico belga Willens—de que el virus pestífero sacado de los pulmones de una res muerta por neomonia e inoculada a otra res sana, «directamente en la punta del rabo», no solamente no contagia ésta sino que la inmuniza contra la misma enfermedad, como si en su largo camino para alcanzar los órganos vitales del animal se debilitaran los microbios o toxinas, o tropezaran con alguna glándula—de esas que han dado lugar a amplias aplicaciones a la moderna endocrinología—secretadora de principios neutralizadores y restablecedores del equilibrio orgánico.

En fin, que si seguimos encontrando virtudes en estos importantes apéndices caudales, cosa que no sería del todo difícil, tememos que nuestros lectores lleguen a lamentar la carencia personal de un hermoso rabo, al que la inteligencia humana no dejaría de encontrar múltiples e interesantes aplicaciones.

Eduardo Robles Pérez  
Madrid, Mayo 1935.

Todas las misas que se celebren mañana, jueves, día 9, en el altar mayor de la iglesia de Santiago, de esta capital, serán aplicadas en sufragio de

# DON JOSE TORAN HERRERAS

Y DE SU ESPOSA

# DOÑA TOMASA GARZARAN IZQUIERDO

que fallecieron, respectivamente, el 29 de Marzo de 1899 y el 24 de Diciembre de 1881

## D. E. P.

Su hija doña Severa; hija política doña Isabel Carré; nietos, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes

RUEGAN a sus amigos y relacionados la asistencia a dichos actos religiosos, favor que por anticipado agradecen.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Administrador Apostólico de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de letanía en su forma acostumbrada.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron: De Torres de Albarracín, don José María Valdemoro, expresidente de esta Diputación provincial. De Madrid, a donde regresaron, don Manuel Rivas y don Julio Montolo, contratistas de las obras de la Escuela Normal de esta ciudad. De Valencia, don Antonio Alcázar. De Cantavieja, don Eduardo Casola. De Zaragoza, la distinguida esposa del ingeniero don Isidro Calvo. De Daroca, don Antonio Richart. De Valencia, don José Marzal. De Samper de Calanda, don Rafael Alonso de Medina. De la ciudad de las flores, don Carlos Dicenta, ingeniero jefe de Obras públicas en dicha provincia.

Marcharon: A Valencia, el médico oculista don Ricardo Catalá. A Zaragoza, don José Tregón. A Allaga, don Julio Suarez de Peón. A Calatayud, don Bruno Piers. A Barbastro, don Pedro Martínez. A Segorbe, don Santos Domingo, inspector del Banco de Aragón.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño, palmogénito de la familia, la distinguida y joven esposa de nuestro estimado convecino y amigo don Marcial Asensio (né) Manuela Lucia.

Tanto la madre como el nuevo infante se encuentran en perfecto estado de salud.

Reciban los venturosos padres y demás familiares nuestra más cordial enhorabuena por tan fausto acontecimiento familiar.

La Asociación Provincial Veterinaria

Homenaje a don Doroteo Almagro Sevilla

La Asociación Provincial Veterinaria de Teruel, que recientemente creó la Medalla de Oro, ha concedido tan honrosa distinción a don Doroteo Almagro Sevilla, con motivo de la celebración del cincuenta aniversario de su ejercicio profesional en esta provincia, y para premiar en él méritos indiscutibles que sus compañeros de profesión han sabido reconocer.

Las Juntas directiva y consultiva de dicha Asociación, con la entusiasta cooperación de todos los asociados, rendirá el día 11 del actual un sentido homenaje al señor Almagro Sevilla, a quien le será impuesta la insignia de la distinción otorgada.

El acto se celebrará a las doce y media de la mañana en el salón de actos de la Diputación provincial.

El mismo día, a las dos de la tarde, se reunirán los asociados en fraternal banquete que la Asociación ofrece a su presidente honorario, señor Almagro Sevilla.

Para ambos actos hemos recibido atenta invitación.

Agradecemos a las Juntas directiva y consultiva de la entidad profesional de referencia la atención de que nos ha hecho objeto.

REPRESENTANTE OFICIAL

PHILIPS

Especializado en RADIO

Diríjase a:

Arturo Almazán

Teléfono, 18 ALBARRACIN

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Don José Borrajo, presidente de los Jurados Mixtos; don José María Rivera, abogado; señor Inspector de Higiene pecuaria; don Juan González; señores alcalde y secretario del Ayuntamiento de San Agustín.

AYUNTAMIENTO

Hoy celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal en segunda convocatoria.

Las Comisiones de Fomento y Gobernación tendrán sesión esta tarde para resolver asuntos de su competencia.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimiento.—Marcial Asensio Lucia, hijo de Marcial y de Manuela.

INSTRUCCION PUBLICA

Ha sido publicada en la «Gaceta» del 6 del presente mes una orden del Ministerio declarando que a partir de su publicación surte efecto el derecho de los maestros a disfrutar casa-habitación o la indemnización correspondiente, sin que su condición de consorte de otro maestro pueda extimir al municipio de la su dicha obligación, quedando derogada la Orden ministerial de 25 de Julio del 34.

De la cantidad de 20.000 pesetas para material no inventariable de las Secciones administrativas de Primera enseñanza durante el primer trimestre del año, correspondiente a la de Teruel 361'30 pesetas.

También de la cantidad de 5.000 pesetas para material inventariable de oficina, corresponden a dicha Sección en igual trimestre 90'40 pts. En la «Gaceta» del día 3 del actual se publicó un decreto sobre concesión de permutas y cuya parte dispositiva es:

Artículo primero. La vigencia del decreto de 22 de Enero de 1935 sobre permutas entre maestros terminará a los diez días de la publicación del presente decreto.

Artículo segundo. Serán resueltas con arreglo al decreto citado las peticiones que se presenten y registren en las oficinas provinciales antes de la fecha que ahora se determina. A estos efectos, las Secciones administrativas darán cuenta telegráfica al Ministerio de los expedientes de permuta que hayan tenido entrada en la misma hasta el momento en que finalice el plazo de diez días previsto.

Artículo tercero. Trascurrido el plazo indicado, quedará plenamente restablecida la vigencia de cuanto se determina sobre permutas en el capítulo XIII del Estatuto de 18 de Mayo de 1923.

Suscripción a favor de las familias de las víctimas del accidente automovilista de Cuevas Labradas

Suma anterior. . . 375'00

RECIBIDO EN ESTA REDACCION

Personal de Vigilancia. . . 25'00 Hermanos Rico Redondo. . . 5'00

RECIBIDO EN EL BANCO DE ARAGON

Don Lorenzo Lsfuente. . . 5'00

Suma y sigue. . . 410'00

Nota.—Se ruega a aquellos señores que tienen ofrecidas candidaturas, las envíen al Banco de Aragón, al comercio del señor Roig o a esta Redacción por lo que la Comisión les anticipa gracias.

Asimismo se permite llamar al corazón generoso de los turolenses para que, dando prueba una vez más de sus humanos sentimientos, acudan a mitigar la angustiosa situación económica en que se encuentran dichas familias.

Lea usted

ACCION

De la vida local y provincial

Por las próximas ferias y fiestas de San Fernando

Como saben nuestros lectores, la Comisión de Ferias y Fiestas del Ayuntamiento está confeccionando el programa de festejos para la próxima Feria de San Fernando y, en vista de que en esta ciudad no existe Banda de música, mira de conseguir los correspondientes recursos para traer una Banda de renombre.

A tal efecto, la referida Comisión ha celebrado dos reuniones con diferentes comerciantes de la población y en ellas se ha conseguido recaudar la cantidad de tres mil setecientas treinta y siete pesetas.

Para que nuestros lectores vean el entusiasmo que existe entre los diferentes comerciantes que hasta el momento han sido llamados, pues también hoy acudirán otros, publicamos la siguiente suscripción:

Table with 2 columns: Name and Amount in Pesetas. Includes Excmo. Ayuntamiento (1,500'00), Cámara de Comercio (250'00), Lufa Gómez (25'00), Isidro Salvador (50'00), Manuel Sáez (25'00), José Maicas (25'00), Pedro Fabre (25'00), César Arredondo (25'00), José María Sánchez (25'00), Empresa plaza Toros (25'00), Marcial Lagufa (10'00), José Vicente (20'00), Nicolás Utrillas (10'00), Pedro Baquena (10'00), Viuda de Anastasio Sancho (10'00), Vicente Hernández (10'00), Moisés Ariño (10'00), Antonio Civera (5'00), Enrique de Gracia (5'00), José Gómez (5'00), Agustín Algarte (3'00), Camilo González (2'50), Domingo González (2'50), Gregorio Terrán (2'00), Emerenciana Martín (2'00), Hijo de Sebastián Asensio (100'00), Viuda de Joaquín Asensio (100'00), Joaquín Higón (10'00), Viuda de José Murría (10'00), Tomás Gómez (50'00), Ignacio Navarro (25'00), Luis Lara (25'00), Leandro Torres (50'00), Nicolás Gómez (50'00), Gregorio Garzarán (sucesor) (50'00), Manuel Gómez (50'00), Clara Aparicio (25'00), Eudaldo Alcañe (25'00), Luis Salea (5'00), Viuda de Alejandro Pastor (50'00), María Teresa Navarro (25'00), Vicente Aboy (20'00), Tomás Martín (50'00), Hijo de Gabriel Ferrán (150'00), Hijo de Lorenzo Muñoz, Burgos y C.ª (75'00), León Lespinat (50'00), Santiago Maicas (25'00), José Romero (25'00), Miguel Martín (15'00), Martín Abril (5'00), Viuda de Gregorio Crespo (20'00), María López Polo (10'00), Timotea Gonzalo (10'00), Félix Torres (25'00), Vicente Roig (25'00), Viuda de Mariano Bonet (25'00), Mariano Zurriaga (75'00), Alfonso Pérez (75'00), Isidro Martínez (50'00), Francisco Sebastián (50'00), Francisco Idigo (25'08), Andrés Ibáñez (50'00), Jesús Murría (50'00), José Tomás Lozano (25'00), Domingo Abril (25'00), Suma y sigue. . . 3.737'00

DEPORTES

FUTBOL

El partido que a beneficio de las víctimas habidas cuando el incendio de Alfambra tendrá lugar el próximo domingo, ha despertado verdadero interés entre la afición y público en general.

Elo da a entender que ese día ha de verse muy concurrido el campo de deportes.

Sabemos que en el próximo mes de Junio, el Rápido Turolense marchará a la hermosa ciudad de las flores para jugar un partido amistoso contra el Racing Turia, al que venció en esta población por la mínima diferencia.

El encuentro tendrá lugar en el campo del Vallejo.

Podríamos adelantar que aunque los nuestros estén muy bien, como en Valencia se juega mucho, y por muchos, el «once» que nos preparen será de alivio.

Pero vamos, eso de ir a la ciudad del Turia a jugar supone mucho.

En Calatayud se han fusionado los equipos de fútbol y quieren volver a nuestra ciudad, de donde salieron con un 7-1 y con un empate a un tanto en sus dos viajes.

Parece ser que el Rápido quiere ir antes de que ellos vuelvan.

También celebramos este viaje ya que significa va imponiéndose local y por tanto se nos conoce por España debido a los constantes partidos que se llevan jugados y que, en su mayoría, hemos ganado.

Adelante pues, señores deportistas turolenses.

EL TIEMPO

Ayer hubo una ligera variación hacia el tiempo seco y en verdad que se notó ya que el día anterior había transcurrido todo él lluvioso y frío.

La temperatura aumentó bastante y la presión barométrica también ascendió notablemente.

Debido al cambio en la dirección del viento, las nubes que ayer mañana continuaban cercadas sobre la ciudad fueron desapareciendo y la tendencia es a que por ahora pasará unos días sin llover.

No sabemos si hará falta más agua pero sí podemos decir que la caída estos días ha beneficiado extraordinariamente las cosechas, ya que ha llegado en un momento en que se creían perdidas.

Francisco Idigo, 25'08; Andrés Ibáñez, 50'00; Jesús Murría, 50'00; José Tomás Lozano, 25'00; Domingo Abril, 25'00.

Suma y sigue. . . 3.737'00

Se ruega a los señores que han sido convocados y no han asistido, para que sin nueva citación se sirvan concurrir esta noche a las ocho al Ayuntamiento, o bien indicar en la Secretaría de la Comisión de Fiestas, la cantidad con que desean contribuir.

De la provincia

(Referencias oficiales tomadas de los partes facilitados en el Gobierno civil)

Alcorisa

DECOMISO DE COHETES

Los vecinos de esta localidad adquirieron 160 cohetes granifugos para desvanecer las nubes que en su día se formasen amenazando lluvia, mas como para conservar tenencia de explosivos debe disponerse del correspondiente permiso que estos vecinos no tenían, los referidos cohetes fueron depositados en el polvorín.

EL PARAISO

Unica casa dedicada a la compra-venta de muebles y demás enseres de ocasión. Compro metal, plomo, zinc, cobre, hierro viejo, rejas, puertas, balcones, cristal y demás objetos. Avda. de la República (antes San Francisco), 50. Tel. 220 X y 174 X. V. BURRIEL

Maestra 3.000 Alba, 36 km. Teruel, precio billete 1'75 pts. apeadero del Central de Aragón, autovía; locales casa nuevos, médico; permutaría pueblos provincia caso convenir.

Caja Hispana

Desea AGENTES en esta capital: Diríjase a ANTONIO VIRGOS, Parador de Utrillas. TERUEL

Viejos agotados,

sea por el trabajo, por excesos o por enfermedades recuperan su vitalidad con el Jarabe Salud. Combate la prostración nerviosa; da energías a la sangre y rejuvenece rápidamente el organismo. Está aprobado por la Academia de Medicina y puede tomarse en todas las épocas del año. Al sentir cualquier manifestación de debilidad tómese inmediatamente el poderoso regenerador HIPOFOSFITOS SALUD



Hay personas que no toleran los purgantes. El LAXANTE SALUD jamás irrita; siempre es eficaz

Sección religiosa

Santos de hoy.—La solemnidad de San José.—La aparición de San Miguel arcángel; Santos Víctor y Acacio, mártires.

Santos de mañana.—Santos Gregorio Nacianceno, obispo y doctor; Gerónimo, obispo; Baato, confesor, y Hermes.

CULTOS

Cuarenta horas.—Se celebrarán durante el mes de Mayo en la Iglesia del Salvador

Misa cantada a las nueve. La Exposición del Santísimo principiará a las seis de la tarde, y el Rosario a las siete y cuarto, terminando a las ocho, con la bendición de S. D. M.

Misas a hora fija:

Catedral.—Misa a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés.—Misa a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Clara.—Misa a las siete

San Juan.—Misa a las siete y media y ocho.

Santa Teresa.—Misa a las cinco y media, siete y ocho.

Santiago.—Misa a las seis y media.

El Salvador.—Misa a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro.—Misa a las siete y media y a las ocho.

San Miguel.—Misa a las ocho.

La Merced.—Misa a las ocho.

MES DE MAYO

Siguen los Cultos que la Corte de María dedica a la Madre del Amor Hermoso durante el mes de Mayo en la Iglesia de Santa Teresa según el siguiente programa:

Todos los días del mes, a las siete de la mañana, se celebrará una Misa rezada, durante la cual se hará breve lectura espiritual.

A las seis y media de la tarde, se dará principio al ejercicio con el Santo Rosario, después se cantará un motete o Salve, seguirá la lectura del ejercicio propio del mes, y a continuación se explicará, breve y sencillamente, alguna parte de la Doctrina Cristiana, terminando con las flores y la despedida de la Virgen.

Tanto la Santa Misa, como el ejercicio de la tarde, se aplicará, cada uno de los días del mes, por las personas que lo soliciten y contribuyan a la vez con sus limosnas a la celebración de estos cultos.

Se vende una turbina sistema Francis, con alternador excitatriz y cable de cobre para línea de 1 kilómetro.

Razón: Don Alvaro Monfort, fábrica de géneros de punto.—Villafraanca del Cid (Castellón).

Se desea comprar un carrito atarriana do de segunda mano y cuatro asientos.—Informarán en la administración de este diario hasta el día 25 del mes corriente

GRATIS absolutamente GRATIS

FORMULA SECRETO preparación eficazísima, inofensiva, maravilloso Champoinq que vuelve al color primitivo los cabellos sin tintes ni mixturas peligrosas a todo el que solicite del Apartado, 10.040. MADRID.

Catorce pesetas Una sola vez - Todos mecanógrafos

Práctico aparato «Graphos» 48 teclas para dominar la mecanografía en tres meses, patente de invención 61.368 De texto en Escuelas de Comercio, Academias, etc. Última palabra de la pedagogía moderna. Especial para oposiciones. Como propaganda sólo 14 pesetas contra reembolso a: lón i. c. Pídale a «Graphos». Rafael mundo Fernández, 10. MADRID.

Advertisement for Chocolates MUÑOZ with decorative border and large text.

Vertical text on the right edge of the page, including 'Se su', 'Una', 'Ha sid', 'En los', 'Madri', 'la mañana', 'al Ministeri', 'Segunda', 'ministro s', 'let, con el c', 'una hora.', 'En el sa', 'contraban', 'ministro de C', 'cia, el corr', 'Oberfista.', 'JAP, varfo', 'otros amig', 'Este pror', 'deciendo a', 'diesen su r', 'aplausos n', 'manifestaci', 'dar alcanc', 'que en el N', 'apareciese', 'Terminó', 'presencia', 'llevó a la r', 'mano a to', 'EN EL M', ': DE JU', 'Madrid', 'la mañana', 'el nuevo n', 'Casanueva', 'Le dió p', 'te, señor C', 'Se car', 'rúbrica.', 'EN COM', 'Madrid', 'el señor L', 'rio de Cor', 'ñor Jalón', 'tera.', 'Se pro', 'de rigor e', 'EN EL 1', ': DE T', 'Madrid', 'saliente, :', 'sesión al', 'Salmón.', 'Este pr', 'testando', 'le posest', 'EN MAI', 'Madrid', 'hoy de su', 'rina el se', 'Le dió', 'Entre e', 'llente se', 'protocolo', 'LA DE', ': MINI', 'Madrid', 'ñor Lerr', 'la tarde', 'la declar', 'na miérc', 'SE PC', 'MINIST', 'DA Y O', 'Madri', 'posesió', 'los mini', 'públicas', 'traco.

# En la declaración ministerial el señor Lerroux tocará levemente la cuestión política

## Se supone que el debate político será muy breve

### Una reunión extraordinaria de la minoría radical

Ha sido convocada para hoy miércoles a las doce de la mañana

## En los círculos políticos ha despertado interés esta reunión

Madrid.—A las diez y cuarto de la mañana llegó el señor Gil Robles al Ministerio de la Guerra para tomar posesión de la cartera.

Seguidamente se reunió con el ministro saliente, general Mesquero, con el cual conferenció durante una hora.

En el salón de ayudantes se encontraban el general Fanjul, el ministro de Comunicaciones, señor Lucía, el comité nacional de Acción Obrera, los representantes de la JAP, varios diputados de la Ceda y otros amigos del señor Gil Robles.

Este pronunció unas palabras agradeciendo a los presentes que atendiesen su ruego y no le tributasen aplausos ni hiciesen ninguna otra manifestación a la que se le pudiera dar alcance político, pues deseaba que en el Ministerio de la Guerra no apareciese la política de partido.

Terminó agradeciendo a todos su presencia y mostrando deseos, que llevó a la práctica, de estrechar la mano a todos los presentes.

### EN EL MINISTERIO

#### DE JUSTICIA

Madrid.—A las diez y media de la mañana se posesionó de su cargo el nuevo ministro de Justicia, señor Casanueva.

Le dió posesión el ministro saliente, señor Cantos.

Se cambiaron los discursos de rúbrica.

### EN COMUNICACIONES

Madrid.—Al terminar el Consejo el señor Lucía se trasladó al Ministerio de Comunicaciones donde el señor Jalón le dió posesión de la cartera.

Se pronunciaron los discursos de rigor en tales casos.

### EN EL MINISTERIO

#### DE TRABAJO

Madrid.—El ministro de Trabajo, saliente, señor Vaquero dió hoy posesión al ministro entrante señor Salmón.

Este pronunció un discurso contestando al que pronunció para dar la posesión el señor Vaquero.

### EN MARINA

Madrid.—También se posesionó hoy de su cargo de ministro de Marina el señor Royo Villanova.

Le dió posesión el señor Selas.

Entre el ministro entrante y el saliente se cambiaron los discursos protocolarios.

### LA DECLARACION

#### MINISTERIAL

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Lerroux, permaneció hoy toda la tarde en su domicilio redactando la declaración ministerial que mañana miércoles leerá en las Cortes.

### SE POSESIONAN LOS

#### MINISTROS DE HACIENDA Y OBRAS PUBLICAS

Madrid.—Esta tarde han tomado posesión de sus respectivas carteras los ministros de Hacienda y Obras Públicas, señores Chapaprieta y Marcano.

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### Italia pone en pie de guerra cerca de trescientos mil hombres

Roma.—Con motivo de los incidentes entre Italia y Abisinia, Italia ha puesto en pie de guerra 285.000 soldados.

### UN COMLOT EN PORTUGAL

Lisboa.—Ha sido descubierto un complot en la Marina de Guerra. Han sido expulsados de Portugal varios marinos.

### LA SALUD DEL PRESIDENTE

París.—Nuevamente ha sido operado el jefe del Gobierno, señor Flandin.

Se teme que haya necesidad de amputarle un brazo.

### JURAMENTO DE GUARDIAS SUIZOS

Roma.—Con el ceremonial acostumbrado se celebró en el patio Belvedere del Vaticano el juramento de los reclutas de los guardias suizos.

Se ha elegido el día de hoy para este acto, en recuerdo de la heroica defensa que hizo la guardia suiza de Roma y de la persona del Pontífice, el 6 de Mayo de 1527, cuando por órdenes del condestable de Borbón se asaltó Roma y se la puso a saqueo.

### JUEGOS FLORALES

Barcelona.—En el Palacio de la Música Catalana se celebraron ayer los Juegos Florales.

Presidió el señor Puig y Cadafalch. Se concedió la flor natural a Salvador Berearnat; la englantina de oro, a la poesía «Altarea cerca del camino», y la viola de oro y plata, a la titulada «El nuevo Viernes Santo».

### DEL CONCURSO HIPICO

#### INTERNACIONAL

Roma.—En la prueba del concurso hipico celebrada ayer, los españoles se clasificaron como sigue: 5. «Mandarín», de Artalejo. 6. «Le Jeune Ad», de Turión.

### CONCURSO DESIERTO

Madrid.—En el Ministerio de Agricultura se reunió hoy la Junta interministerial nombrada para examinar los pliegos que se hubieren presentado al concurso que determina la autorización segunda de la Ley dictada para resolver el problema trigüero.

### UNO QUE DIMITE

Madrid.—Ha presentado la dimisión de la presidencia de la Comisión de Presupuestos el diputado radical don Justo Villanueva.

### REUNION DE LA MINORIA RADICAL

Madrid.—Algunos diputados radicales comenzaron esta tarde a recoger esta tarde firmas para pedir que la minoría radical se reúna en sesión extraordinaria para examinar el momento político.

### CONCURSO DESIERTO

Madrid.—En el Ministerio de Agricultura se reunió hoy la Junta interministerial nombrada para examinar los pliegos que se hubieren presentado al concurso que determina la autorización segunda de la Ley dictada para resolver el problema trigüero.

### LA CAUSA POR LOS FUSILAMIENTOS DE JACA

Madrid.—Hoy continuó la vista de la causa instruida con motivo de los fusilamientos de los capitanes Galán y García Hernández.

### LA CAUSA POR LOS FUSILAMIENTOS DE JACA

Madrid.—Hoy continuó la vista de la causa instruida con motivo de los fusilamientos de los capitanes Galán y García Hernández.

### LA CAUSA POR LOS FUSILAMIENTOS DE JACA

Madrid.—Hoy continuó la vista de la causa instruida con motivo de los fusilamientos de los capitanes Galán y García Hernández.

19. «Revistada», de Cavanillas. 22. «Eludicars», de Silló.

### MAX BAER NO ES YA CAMPEON

París.—La comisión de Boxeo Internacional ha declarado que Max Baer no tiene ya el campeonato mundial de todas las categorías por haber rehusado aceptar el desafío del boxeador belga Pierre Charles.

### ALEMANIA VA CAMINO DEL PAGANISMO Y LA BARBARIE

Ciudad del Vaticano.—Su Santidad Pío XI ha declarado muy indignado que el Gobierno alemán va en camino hacia el paganismo y la barbarie.

Esta declaración, hecha ante un grupo de visitantes alemanes, ha sido motivada por las recientes demostraciones antirreligiosas y detenciones de sacerdotes católicos, efectuadas en Alemania.

### SE REPRODUCEN LOS INCIDENTES ENTRE TROPAS ITALIANAS Y ETIOPIES

Adlra.—Han vuelto a ocurrir incidentes entre las tropas italianas y las etíopes.

### FELICITACION DEL PAPA A LOS REYES DE IEGLATERRA

Roma.—El Papa ha dirigido a los soberanos ingleses el siguiente telegrama.

### CONSEJO DE GUERRA

Barcelona.—Esta mañana se celebró un Consejo de guerra contra Diego Parras y Bautista Agustín, que el día 8 de Enero de 1933, en el paseo de Pujadas disparó contra la pareja de la Guardia civil que iba en un tranvía.

### EXPLOSION DE UNA BOMBA

Barcelona.—En el portal de la casa número 9 de la calle de San Pedro, donde está instalada una editorial, ha hecho explosión una bomba que causó grandes destrozos, aunque sin ocasionar desgracias personales.

### IMPORANTE DETENCION

Barcelona.—Ha sido detenida por sospechar de tomar parte en actos de sabotaje a los tranvías, una muchacha.

### CLAUSURA DE LAS JORNADAS DE ACCION CATOLICA

San Sebastián.—Se celebró ayer la clausura de las Jornadas de Acción Católica, asistiendo los Prelados de la diócesis y de Guam, precedido ayer.

## Sale para Madrid el jefe de la CEDA en Cataluña señor Cirera

### Va a recibir instrucciones relacionadas con la gestora de la Generalidad

Formidable explosión de dinamita en un tunel

## Se ha corrido la séptima etapa de la vuelta ciclista a España

Tortosa.—Se ha corrido la séptima etapa de la Primera Vuelta Ciclista a España, Barcelona-Tortosa, con un recorrido de 189 kilómetros. Llegó en primer lugar el «routier» sevillano Antonio Montes.

### EL SEÑOR CIRERA A MADRID

Barcelona.—Ha salido para Madrid el jefe de la Ceda en Cataluña, señor Cirera.

Va a recibir instrucciones relacionadas con el nombramiento de la Gestora de la Generalidad Catalana.

### UNA TRAGEDIA EN EL MAR

Ferrol.—A la altura de la ría de Azores zozobró una embarcación tripulada por siete personas.

### VISTA APLAZADA

Sevilla.—A causa de hallarse enfermo el defensor del capitán Rojas, se ha aplazado la vista de la causa instruida por los sucesos de Casas Viejas.

### CATASTROFE EN UN TUNEL

Zamora.—En Puebla Nueva, en túnel de la línea en construcción del ferrocarril de Orense a Zamora, hizo explosión un tanque lleno de dinamita.

Resultaron muertos tres hombres, heridos gravísimos otros tres y varios heridos leves.

Las autoridades se han trasladado al lugar de la catástrofe.

### ROBO EN UN CENTRO REPUBLICANO

León.—En el local de Unión Republicana, en la plaza de la Catedral, se cometió un robo.

Presentados en el lugar del suceso los agentes de Policía, comprobaron que había desaparecido el fichero, un cuadro alegórico de la República y otros objetos.

### UN HOMENAJE A SAN JUAN BOSCO

Sevilla.—Los Salesianos, cooperadores y alumnos dedicaron ayer un homenaje a su fundador San Juan Bosco. Hubo funciones religiosas, asistiendo a ellas por la tarde el arzobispo cardenal Illundain.

Después en el salón teatro de las escuelas hubo una velada, en la que pronunció un discurso el diputado a Cortes por Granada Ramón Ruiz Alonso, antiguo alumno salesiano.

Aludió a la doctrina social católica, diciendo que hay que dar a conocer a muchos obreros que la desconocen y a muchos patronos que la ignoran o no quieren conocerla. Fue muy aplaudido.

### ATACADORES DETENIDOS

Oviedo.—El gobernador manifestó que el capitán de la Guardia civil de Gijón le comunicaba que había sido detenida una cuadrilla de atacadores, compuesta de cinco individuos.

### CONSEJO DE GUERRA

Barcelona.—Esta mañana se celebró un Consejo de guerra contra Diego Parras y Bautista Agustín, que el día 8 de Enero de 1933, en el paseo de Pujadas disparó contra la pareja de la Guardia civil que iba en un tranvía.

### CONSEJO DE GUERRA

Barcelona.—Esta mañana se celebró un Consejo de guerra contra Diego Parras y Bautista Agustín, que el día 8 de Enero de 1933, en el paseo de Pujadas disparó contra la pareja de la Guardia civil que iba en un tranvía.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	15.0 grados
Mínima	6.2
Presión atmosférica	666.3
Dirigión del viento	S
Recepción del viento durante las últimas veinticuatro horas	38
Nieve en milímetros	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

## Por los aires, camino de Italia

En la Historia, España ha sido la gran misionera de Cristo, el pueblo apostólico por excelencia; diciéndolo en términos actuales, la nación adelantada de la Acción Católica. Tal vez, cuando se consideran las causas de su decadencia histórica, el declinar de su imperio, no se tiene en cuenta la más gloriosa de todas ellas, que fue el esfuerzo épico que hubo de rendir, hasta agotarse, para ceñir al mundo con el cingulo de la fe. Era poderoso el espíritu, lleno del hábito de Cristo, más, como humano, era débil el cuerpo que le servía de envoltura, y las fatigas de la misión universal que se impuso España, gran capitana de la Iglesia, llegaron a postrearle y hacerle enteco para una empresa que tenía mucho de sobrehumana.

Los siglos de la decadencia española fueron maltratando la vida de nuestro cuerpo nacional, cercenándole grandezas y dominios en el mundo, y a la vez, porque la postración corporal suele traer aparejada, en mayor o menor grado, salvo si la santidad lo impide y aun la aprovecha para ser virtud heroica, la postración espiritual; pero el alma española había atesorado, aunque fue magnánimamente derrochándola, tantos y tan altos valores de cristianismo, que, en las más graves crisis—crisis venturosas, en definitiva—por que ha ido pasando la salud de su alma siempre ha hallado en sí misma reservas de energía para sobreponerse al desfallecimiento, para arrojarse—que es un modo de ponerse en pie—y conseguir de Dios el milagro de continuar su historia de pueblo miliciano de Cristo.

Apenas podemos decir aún que hayamos salido de la última de esas grandes crisis de nuestra existencia nacional, esto es, de nuestra existencia como pueblo cristiano, maneja empujante del ser que España tiene. Sin embargo, ya es claramente perceptible que nuestra vida ha comenzado a restablecerse, a caminar hacia su restablecimiento, a recobrar el pulso frecuente y recto que una nación sólo posee cuando vuelve los ojos a un ideal supremo y va a incorporárselo o, como en nuestro caso, a recobrarlo. Porque ahora que están frecuentes en España voces que claman por el retorno a nuestra tradición imperial, fuera necio imaginar que nuestra Patria pueda rehacer su Imperio—que tuvo mucho más de alma que de cuerpo, y siendo gigante por su cuerpo, más lo fue por su alma—sino en el sentido de reconstituir aquel poderío imperial que le daba el tener en su día traído el cetro—la Cruz—de la fe católica. Porque magna fue la España de Carlos V, pero más lo fue la España de Trento; más la de Francisco de Vitoria que la de don Juan de Austria; más la que evangelizó continentes que la que los dominó por las armas.

Pero, así señalada la línea de restauración de nuestro Imperio, los españoles hemos de recordar de donde nos llegó y recibimos el impulso que luego acrecentamos para alcanzar el señorío del mundo; nos llega y los recibimos a través de Ro-

ma. En cierto modo, España se ha amantado de la legendaria loba romana. Ella nos da unidad, cultura y el sentido imperial de la vida; ella nos transmite, para que aquí fecunden y florezcan, su idioma, su arte, sus leyes y su ansia de universalidad; ella es, en fin, cuando ya no es solio de los Césares, pero es sede de la cristiandad, la que nos hace soldados de la fe. Y, en el momento histórico de que España se vuelve a encontrar unida toda en Cristo, que es el momento también de que el mundo vaya a darse por límites los de la tierra entera, la ancestral influencia de Roma nos empuja a levantar un edificio imperial que, como ya no tiene por númenes a los dioses paganos, sino que es guiado por el Dios único verdadero, y lleva por lábaro la Cruz, puede ensanchar la grandeza pretérita de Roma hasta abarcar en sus brazos todo el orbe, no ganándolo por sí, sino para su Dios.

Ha arrancado la nave aérea de una orilla del mar español y sube, como si quisiera ganar el cielo, a ponerse en la ruta de Italia. Dios ha dado alas al hombre, y con ellas, entre el mar y el cielo, maravillados de un prodigio científico que es solamente un prodigio de Dios, en cuyos brazos parece que vamos—y así vamos, realmente, en la rauda nave, pilotada por la voluntad del Altísimo—corremos en demanda de las tierras de Italia. Vino Italia a nosotros, y en su pecho nutrido bebimos los afares y las grandezas de nuestra gloria pasada. En el principio de esta gloria estuvo Italia, y en el apogeo de ella pudimos pasear por Italia nuestras banderas como sucesores de la Roma que nos había sujetado a su Imperio, restaurado y hecho mayor por nosotros, precursores de los actuales. «figli de la Lupa». Y ahora, con el ansia de curar de una vez la decadencia de España, volvemos a pedir a Italia el legado de renacimiento imperial, sol que se eleva en un mundo que declina.

¿Qué eres Italia? Torna a tí el mundo la mirada, anhelante de hallar la ventura que no encontró en caminos que se apartaban de tí. Mientras braman en bronco cántico los motores de la nave, como si desafiaran al mar y bendijeran a los cielos, plenos si los destinos faustos de España estarán en seguirte, Italia, torciendo el rumbo que hace dos siglos emprendió, para acentuar y hacer inmensamente triste su decadencia, mi Patria. No sale el sol por el Norte, sino por el Levante. Ir en derecha al sol es alejarse de la noche. La de España ha sido demastado larga y oscura. ¿Qué día rutilante podrá encontrar en tí mi España? Su aterido cuerpo, ¿podrá desentumecerse al calor de tu día nuevo? Vas a decirnoslo. Más, en todo caso, Italia, tienes en tu Roma la luz que hace veinte siglos da esplendor al mundo. Y a la claridad de ella, que el mundo vuelve a reconocer como el faro mejor, veremos Italia qué eres.

Oscar Pérez Solís  
Roma, Mayo 1935.

## Los monos-sabios

Es creencia general que al denominar con este nombre a los servidores del ruedo en la plaza de toros, es el producto de la chacota que predomina en el público que acude al espectáculo y en tal creencia estaba yo, tanto que procuraba lo mismo en mis escritos sobre tauromaquia, como al hablar particularmente de este asunto, no mostrar a dichos servidores por tal remoquete, pues lo encontraba depresivo para la clase.

Hoy, debido a la amabilidad exquisita del culto archivero del Ministerio de Estado, don Francisco Ruiz Morcuende, voy a dar la razón de tal apodo, pues dicho señor me ha hecho la merced de un separado de su trabajo literario publicado con motivo del homenaje a Menéndez Pidal titulado «Algunas notas de lenguaje popular madrileño» y que al tratar de los monos-sabios dice así: «llámense con este nombre los mozos que en las plazas de toros cuidan de los caballos utilizados por los picadores, ayudan a éstos durante la lidia, limpian el ruedo y preparan el arrastre de los jacos y de los toros muertos».

Su origen es el siguiente: «Allá por los años 1846 a 1847 hizo las delicias de los madrileños, una compañía de monos-sabios, diestros en toda clase de ejercicios. Se exhibían los cuadrumanos en el local de la ya desaparecido café de Cervantes, sito en la calle de Alcalá número 59, esquina a la del Barquillo».

En un comienzo, sólo merecieron el simple apelativo de monos: «Monerfa. Hoy lunes y todos los días en adelante a las cinco y siete y media de la tarde, se darán las funciones de monos en la calle de Alcalá número 59, café que fué de Cervantes».

Anuncio que apareció el lunes 13 de Abril de 1865 en la sección de anuncios del «Diario de Madrid».

Pocos días después y con la aquiescencia del público que admiraba las extraordinarias cualidades de los «simios» atreviéronse los dueños a denominarlos monos-sabios, en el siguiente anuncio: «MONERIA. Los monos-sabios continúan sus habilidades diarias en el mismo local y a las mismas horas... según se anuncian por los carteles, habiéndose reforzado la compañía con un nuevo y diestro cocinero llegado de París y un galante jardinero brasileño».

Quedó el recuerdo de las habilidades monásticas y sobre todo de los elegantes trajes azules y encarnados con que vestidos caprichosamente saltan a escena. Poco tiempo después, siendo empresario de la plaza de toros de Madrid don Justo Hernández, aparecieron los mozos de plaza al hacer el pasillo en una corrida, flamantemente uniformados con trajes de hechuras y colores iguales a los que lucían los famosos monos, y al verlos hacer su entrada en el anillo, el público, con certero instinto satírico, aplicó a los mozos el mote de «monos-sabios».

El año 1847 vino a Madrid un extranjero con una cuadrilla de monos. Aquel industrial tenía de tal modo amaestrada su tropa, que el público aceptó de su buen grado el nombre de mono-sabio que su amo lea dió.

Aparté de la señorita Batavía y el mono cocinero, los demás vestían traje de encarnado y como el uniforme que se hizo llevar a los monos de caballos era de igual color, la gente de buen humor, que ocupaba el tendido del «cinco», les llamó desde entonces «monos-sabios» y como tal los nombra don José Sánchez de Neira en el gran diccionario taurino publicado en Madrid en 1896 y en su página 509.

De los dos plurales se formó después el singular aplicado individualmente a los mozos, que si en 1847 se ofendían al oírse apelar así, hoy os tentan el nombre con orgullo, como distintivo de su taurina profesión.

Nunca acabamos de aprender y lo que todos creíamos que era un remoquete festivo, tiene una razón que la costumbre hizo ley.

Talguilla

Madrid, 1935.

## La Comisión ejecutiva del Frente Triguero

UNA SUPLICA A LAS DIPUTACIONES, AYUNTAMIENTOS, CÁMARAS AGRICOLAS, CÁMARAS DE COMERCIO E INDUSTRIA Y CÁMARAS DE LA PROPIEDAD URBANA

Cumpliendo el mandato recibido en la Asamblea Triguera celebrada en Medina del Campo, el 5 del actual, por medio de la Prensa de todo el país, suplicamos con viva emoción y enorme angustia a las Diputaciones provinciales, Ayuntamientos, Cámaras Agrícolas, Cámaras de Comercio e Industria y Cámaras de la Propiedad Urbana, para que apoyen las conclusiones aprobadas en la Asamblea que fueron publicadas ayer en este periódico.

Si se deciden a prestarnos su valiosísimo apoyo, les rogamos que dirijan un escrito al Ministerio de Agricultura con la mayor rapidez posible, dándonos cuenta, a los efectos de estadística, de su envío, para lo que podrán dirigirse a nuestro domicilio provisional instalado en Medina del Campo, Almirante, 8.

La situación penosísima del campo reclama el esfuerzo y el interés de todos, porque con ello, además de contribuir a defender la producción triguera, contribuímos a defender la economía general del país, en la que todos debemos estar directamente interesados.

Los pueblos de Castilla y los de las demás provincias trigueras, guardarán eterno agradecimiento y sabrán corresponder con verdadera hidalguía a ese acto de los demás sectores del país.

Por la Comisión ejecutiva del Frente Triguero.—Blas Cantalapiedra, como presidente; Gerardo Domínguez y Fernando Gutiérrez, por la provincia de Zamora; Luis Bermudez de Castro y Luis Igea, por Salamanca; Cristóbal Fuentes y Pablo Pinecho, por la de Palencia; Gregorio Romero y Ciríaco Garcés, por la de Sorja; Pablo Martín y Longino Peláyo, por la de Valladolid; Toribio Gil, Carlos de la Fuente, Félix Gordejuela y Agapito Gómez, por la de Burgos; Agustín de Celis, por la de León; Lisardo Sánchez, por la de Badajoz; Ruperto López, Pascual del Nogal y Andrés Sanz, por la de Avila; Pedro Balbuena, Andrés Muñoz, Mauricio Escudero y Domingo Fernández, por la de Segovia.

ANUNCIE USTED EN ACCION

**BOLSA**

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:	
Interior 4%	75'00
Exterior 4%	89'60
Amortizable 5% 1920	97'09
Id. 5% 1917	95'65
Id. 5% 1927 con impuestos	94'90
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	102'30

Acciones:	
Banco Hispano Americano	177'00
Banco España	583'00
Nortes	272'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	209'00
Explosivos	693'00
Telefónicas preferentes 7%	112'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5%	98'25
Id. Id. Id. 6%	108'25
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%	93'85
Id. Id. Id. 6%	101'75
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931	92'00
Id. Id. Id. Teruel 6%	93'00
Monedas extranjeras compra venta	
Francos	84'35 48'45
Libras	35'55 35'65
Dollars	7'35 7'37

## Tríptico sobre los elementos dantescos en "La Divina Comedia"

EL AGUA

A la orilla del Aqueronte, llegan mares de Renacimiento con olas distintas que se suceden en un trío de crestería arrolladora. Los tres «ismos» de lo humano, lo pagano y lo clásico, se deshacen al chocar contra las rocas donde se resguarda la barca de Carón, en arenas de mística y didáctica. Porque hay siempre una mitad del viaje de nuestra vida, en que por habernos separado del camino recto, se interna lo anímico en el laberinto de una selva oscura. Los hitos de los grandes jalones históricos, sirven para marcar una señal de tope y guía, en los sinuosos caminos que cruza la Humanidad. Y el empuje balbuceante de los siglos medtos, entre los soportes de la epopeya y la tragedia, llegó a encontrarse a sí mismo, por el rosario de un poema lírico.

Entre Homero y Jesucristo, al final del poeta: Dante. Epopeya, Gran Tragedia y poema lírico, último vértice del triángulo histórico. Beatriz, agua límpida de fontana, hecha en carne de lágrimas, que también es agua salobre. Virgilio, razón pura sin crítica kantiana, agua asimismo de cauce natural y ordenado.

En el destierro hay influjos de «agua calda», que el genio asume para él. Cuando dante dice: «No quiero tener de florentino, más que el aire y el sol», se reserva para sí, la misión purificadora del agua que bañase las playas de tanta tristeza amarilla.

La civilización del agua, comenzada en el Mediterráneo, iba a cerrar su ciclo con la ablución de las estrellas dormidas en el chisporrotear de los Infernos.

EL FUEGO

Dogma es la llama que consume y extingue, como dogma es la purificación que no tiene otro simbolismo que el de esa lengua de fuego. Zafiro, Turquesa y Rubí, su tríloga es carbono de igniciones retorcidas en yesca de pecado humeante que se eleva por densos vapores de incensario. Purgación es esperanza redentora. Y cuando Marte enrojece por Poniente, la luz de un efluvio de partículas, trae presentaciones de Maestro.

En la llama no hay abrazo porque sombra espectral de luz, su cuerpo es. Y al Dante, se le escapan los seres y las almas, porque ya sólo son conceptos en la danza de la hoguera, todos los sarmientos que desean convertirse en pavesas blanquecinas para elevarse ingravidas.

En estos ardimientos, nunca, sin embargo, prende un alma sobre otra alma. En el transcurso del placer o del dolor, cuando se sienta afectada alguna de nuestras facultades, toda potencia anímica se concentra en aquella facultad, sin que atienda a ninguna otra. El humo de la combustión trae consigo una penumbra de tinieblas, en las que no hay más guía que el de la propia explicación.

Entre la lucha del Angel de Dios y el Inferno, a cada presa arrebatada por aquel, éste exclama: «¡Oh tú venido del Cielo! ¿Por qué me lo quitas? Te llevas la parte eterna de éste, por una pequeña lágrima que me lo arrebató...»

Aquella casada fiel de la Marisma Toscana, sabía que si Siena la hizo, las marismas la deshicieron. ¡Cómo lo sabía también aquel que siendo ya viuda, le puso en el dedo su anillo enriquecido de preciosas piedras!

Por cada reflejo de moneda de oro con que compres o vendas a tu prójimo, una lengua de fuego trasluce en la mano simoníaca que prevaricó los derechos divinos

EL AIRE

El amor es el canto del aire, como el eco es en el viento el recuerdo del amor: «Amor qui muove il sole e l'altre stelle... Resonancia la del recuerdo en el Allighieri: «nessun maggior dolore che ricordarsi del tempo felice nella miseria».

Nada que no sea uno u otro, puede mover las antorchas planetarias de la órbita celestial. El aire es quien habla de tú a todas las cosas, y sólo los enamorados saben tratarse de tú. Diálogo y charla, al fin es la didáctica, después de la mística, como una superación de gratitud que hace decir: «Y tan alta vida espero...»

En el único lugar donde no hay espacios ni grados, ni distancias, es en el Paraíso, que es como un exlibris de amor. En la ético-astronómica clasificación de los amores, como albergados en infinitas estrellas, cada una tiene que tener por fuerza, cordones umbilicales de filiación con las demás y el Astro Rey. Por eso en este sistema planetario, la órbita de la verdad es un principio teológico, que de Trinidad da Unidad de comunes dependencias.

De los cuatro elementos aristotélicos, tierra, agua, aire y fuego, la visión dantesca de Beatriz, coloca al tercero, en el lugar superior de la escala ascendente. En aire, amor, es como un vestíbulo del «cielo» que en pluralidad hablan las Escrituras. Hasta allí, todas las luces y reflejos con acníficos para nuestra vista.

Peró no obstante, por la intensidad del vivo rayo, que es menester soportar sin cegar, es como puede serse tan osado para sostenerlo, hasta que sirva para unir la mirada con el Poder Eterno.

Visión de amor, visión de Iris; visión de Iris, visión de Luz Eterna por la transparencia de una sola pureza.

José Félix Tapia  
Madrid, 1935.

Lea usted

**- ACCION -**

Editorial ACCION—Teruel

**VICENTE HERRERO**

ALMACENISTA DE MADERAS

Teléfono n.º 34 — Apartado n.º 9

TERUEL

LEÑA ASTILLAS LARGAS, por vagones a 4 céntimos kilog. GRAN SURTIDO en VIGAS y MACHONES, para obras. BALCONES y PUERTAS de todas clases y con tableros de nogal. TABLEROS CONTRACHAPEADOS, CHAPAS Y ASIENOS TARIMA del PAIS, SUECIA y MOBILA, se coloca por cuenta de la casa, mandando operarios especializados para toda clase de trabajos.

PIDA PRESUPUESTO PARA CUANTO NECESITE

OCASION.—VENDO UNA BASCULA, EN BUEN USO, de pesar carros y camiones, con tablero de 5'20 por 2'00 metros. barata síma, puede verse funcionar a satisfacción.

**Casimira Bejarano Muñoz**

Cafés tostados marca

**«La Escalinata»**

Tocino salado a 2'80 ptas. k.

Tocino fresco a 2'30 ptas. k.

AÑO IV.—I

Las C

TEMAS DI

Un p

Hace qu política y s amezados de España e ción de Oct en el campo anches. El I e impotente una sombra lentes, por de las fábricas, se succi Menudeaba tos. La reyo se aprestab lo, a hacera la sociedad, país de la I cha que síg bría y trágic sia?

Italia ha s brantada de lítica estaba la unidad d grado solar agruparse, i perción, en Estado es u blos y su so mente la i ción; pero e cia del Esta lece y une i miento y de esto succidí —aunque p Estado, con ultra/berale robustez es ritualmente unida neces acular que genea o un' quiera a est de lo uno y demasiado i como nació si incendio esfuerzo qu gran guerra pulso de u pensó unific altos ideales ría no pudo cha a la Nac es donde r para desenv acchan la

Las que a quince año sido Poloni rico de un r pia ruina si neral, las g se conjuran veces con c voluntad d De lo hond natural, se surge siemp blo en peli díó a la Esp pérbole exc tanto ha suc Succidí, de

El i siendo u

Se versa

el